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INTERPELACJA 

Dot.: nadmiernej populacji gołębi w Krakowie oraz jej negatywnych konsekwencji dla 
mieszkańców i infrastruktury miejskiej 

Szanowny Panie Prezydencie, 

na podstawie art. 24 ustawy o samorządzie gminnym, składam niniejszą interpelację w sprawie 
nasilającego się problemu nadmiernej liczby gołębi w Krakowie oraz wynikających z tego 
zagrożeń dla zdrowia publicznego, czystości miasta oraz interwencji służb porządkowych. 

W ostatnich miesiącach mieszkańcy licznych dzielnic Krakowa (w szczególności Śródmieścia, 
Starego Miasta, Podgórza i Krowodrzy) sygnalizują coraz poważniejsze trudności związane z: 

1. Dokarmianiem gołębi poprzez wysypywanie dużych ilości chleba na chodniki i 
trawniki, co nie tylko przyciąga ptaki w nadmiernych ilościach, ale również powoduje 
zagrożenie sanitarne oraz przyciąga szczury i inne gryzonie. Chleb jest szkodliwy dla 
ptaków, a jego zaleganie na ulicach obniża estetykę przestrzeni publicznej. 

2. Zanieczyszczaniem przestrzeni miejskiej – chodników, ławek, elewacji budynków 
oraz zabytków – przez ptasie odchody, co generuje dodatkowe koszty dla miasta i 
wspólnot mieszkaniowych związane z czyszczeniem oraz pogarsza wizerunek Krakowa 
jako miasta turystycznego. 

3. Powtarzającymi się interwencjami Straży Miejskiej oraz Straży Pożarnej związanymi 
z uwalnianiem gołębi uwięzionych w siatkach zabezpieczających na balkonach, co 
generuje niepotrzebne obciążenie służb, które mogłyby w tym czasie reagować na inne 
pilne zgłoszenia. 

4. Brakiem spójnej i skutecznej polityki miejskiej dotyczącej populacji gołębi, zarówno 
pod względem działań edukacyjnych, jak i prewencyjnych. 

5. Niewykorzystaniem sprawdzonych metod ograniczania obecności gołębi w 
przestrzeni publicznej, takich jak odstraszanie ich z pomocą ptaków drapieżnych – m.in. 
sokołów. Tego rodzaju działania są z powodzeniem stosowane w innych europejskich 
miastach, np. na dworcu centralnym w Mediolanie, gdzie sokolnicy prowadzą regularne 
patrole z udziałem sokołów, skutecznie ograniczając obecność gołębi na obszarze 
obiektu. 

W związku z powyższym, zwracam się z uprzejmą prośbą o odpowiedź na następujące pytania: 



1. Czy Urząd Miasta Krakowa planuje wdrożenie lub zaktualizowanie miejskiego programu 
ograniczania populacji gołębi w przestrzeni publicznej? 

2. Czy przewidywane są działania edukacyjne skierowane do mieszkańców i turystów w 
zakresie szkodliwości dokarmiania gołębi, szczególnie chlebem? 

3. Czy istnieje możliwość zaostrzenia i skuteczniejszego egzekwowania przepisów 
dotyczących zakazu dokarmiania ptactwa w miejscach publicznych? 

4. Czy Miasto rozważa wdrożenie programów alternatywnych (np. montaż gołębników 
miejskich z kontrolowaną populacją, stosowanie środków odstraszających na 
budynkach miejskich, wykorzystanie sokolników do odstraszania ptaków z wybranych 
lokalizacji)? 

5. Jakie koszty ponosi miasto oraz służby porządkowe w związku z interwencjami 
dotyczącymi gołębi (czyszczenie, akcje ratownicze, edukacja)? 
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